

УДК 327

## **Россия и Канада: экономика, политика, мультикультурализм (Международная научная конференция)**

*Материал поступил в редакцию 28.10.2016.*

*В Институте США и Канады РАН совместно с Российским обществом изучения Канады (РОИК), при поддержке Министерства иностранных дел РФ и с участием Посольства Канады в РФ, 6–7 октября 2016 г. проходила 12-я международная биеннальная конференция.*

**Ключевые слова:** научно-практическая конференция, российско-канадское сотрудничество, внешняя политика России и Канады.

6–7 октября 2016 г. в Институте США и Канады Российской академии наук совместно с Российским обществом изучения Канады, при поддержке Министерства иностранных дел РФ и участии Посольства Канады в РФ, проходила 12-я международная биеннальная конференция **“Россия и Канада: экономика, политика, мультикультурализм”**. Конференция состоялась в преддверии празднования 50-летия Института США и Канады РАН и ознаменовала 25-летие деятельности Российского общества изучения Канады. Мероприятие прошло в традиционном формате, который был определён предыдущими поколениями канадоведов, в первую очередь – С.Ф. Молочковым и В.И. Соколовым, что продемонстрировало преемственность российской школы канадоведения. В работе двух пленарных заседаний и трёх секций приняли участие учёные, политики, эксперты, представители международных организаций и компаний, которые осветили основные направления развития российско-канадского сотрудничества на современном этапе во внешнеполитическом, экономическом, историческом и мультикультурном аспектах.

Конференцию открыл **С.М. Рогов**, академик РАН, научный руководитель ИСКРАН, почётный президент РОИК. В пленарном заседании приняли участие: директор ИСКРАН, доктор исторических наук, профессор **В.Н. Гарбузов**; директор Департамента Северной Америки МИД РФ **Г.Е. Борисенко**; президент Российского общества изучения Канады, кандидат филологических наук, ведущий научный сотрудник ИСКРАН **Т.Р. Кузьмина**; Чрезвычайный и Полномочный Посол Канады в РФ **Дж.Р. Кёр**; председатель Московского совета директоров Канадо-евразийско-российской деловой ассоциации (*CERBA*) **Н. Хант** и другие официальные лица.

От региональных отделений РОИК с приветственными словами выступили: **В.Г. Холдинов**, кандидат юридических наук, руководитель Казанского отделе-

ния РОИК; **Ю.Г. Акимов**, доктор исторических наук, профессор Санкт-Петербургского государственного университета, председатель Консультационного совета Санкт-Петербургского отделения РОИК; от Центра “Москва – Квебек” – **Е.В. Исаева**, кандидат филологических наук, профессор Российского государственного гуманитарного университета. В работе первого пленарного заседания принимали участие руководители Российского центра международного сотрудничества при Правительстве Российской Федерации и Российской ассоциации международного сотрудничества, а также представитель Комитета по общественным связям Правительства г. Москвы.

Программа конференции включала работу трёх тематических секций: “Внутренняя и внешняя политика Канады: история и современность”, “Канада в глобальной экономике и российско-канадские отношения” и “Канада: опыт мультикультурализма”. В работе конференции приняли участие специалисты, представляющие: академические учреждения и исследовательские центры Москвы и региональных отделений РОИК из Санкт-Петербурга, Казани, Челябинска, Чебоксар, международные объединения и неправительственные организации, а также представители канадских бизнес-кругов.

Открывая первое пленарное заседание, академик РАН, почётный президент РОИК **С.М. Рогов** отметил ряд важных положений, характеризующих современное состояние российско-канадских отношений, указал на важность изучения опыта Канады как стратегического партнёра России, в частности, в регионе, привлекающем особое внимание международной общественности и политических кругов, а именно – в Арктике. Большое внимание С.М. Рогов уделил деятельности Российского общества изучения Канады, президентом которого он был на протяжении десяти лет. Также он выразил признательность Василию Ивановичу Соколову, который в течение длительного периода времени являлся исполнительным директором РОИК и заведующим отделом Канады ИСКРАН, внеся значительный вклад в развитие канадоведческой сети в стране.

Директор ИСКРАН, профессор **В.Н. Гарбузов**, отмечая важность сотрудничества исследователей канадского опыта для укрепления российской школы канадоведения, указал на особую роль, которую сыграл Институт в деле становления российского канадоведения, став местом зарождения РОИК. В течение многих лет отдел Канады ИСКРАН выступал в качестве методологического центра канадоведения, определяя высокие научные стандарты канадоведческих изысканий. В.Н. Гарбузов поделился своими наблюдениями и впечатлениями от участия в международном мероприятии, состоявшемся неделей ранее в Квебеке (Канада), где он был свидетелем выступления нового министра иностранных дел Канады С. Диона, который особо отметил необходимость укрепления отношений с Россией. В.Н. Гарбузов подчеркнул важность дальнейшего сотрудничества ИСКРАН и РОИК в деле развития канадоведения.

От имени Министерства иностранных дел выступил директор Департамента Северной Америки МИД РФ **Г.Е. Борисенко**, отметивший, что Россия высоко ценит отношения с Канадой, которые были установлены в 1942 г., когда наша страна противостояла немецко-фашистским захватчикам, а канадские солдаты жертвовали жизнями ради общего дела. Одним из ярких примеров

братства по оружию во Второй мировой войне стало участие канадских моряков в северных конвоях. Тем не менее, прежнее руководство Канады отбросило эти отношения назад. Канадский бизнес также ощутил на себе последствия антироссийских санкций.

Г.Е. Борисенко выразил признательность послу Канады в России Дж.Р. Кёру за вклад в сохранение позитивных отношений между нашими странами. Недавно прозвучали заявления нового канадского правительства во главе с Джастином Трюдо в пользу возобновления диалога. Россия сегодня нацелена на выстраивание позитивного взаимодействия с Канадой по самому широкому кругу вопросов в полном объёме. Г.Е. Борисенко подчеркнул, что наши народы испытывают самые добрые чувства друг к другу. Россию и Канаду сближает также расположение в арктических широтах и необходимость противодействия общим глобальным угрозам. Вместе с политическим диалогом важно сотрудничать и в других областях, включая культурную и образовательную сферы, академические обмены, чем занимается и Российское общество изучения Канады. Г.Е. Борисенко выразил уверенность, что конференция станет важным вкладом в укрепление взаимопонимания между народами наших стран.

В ответной речи посол Канады в РФ **Дж.Р. Кёр** поблагодарил организаторов конференции и МИД РФ за положительную оценку перспектив развития российско-канадских отношений на современном этапе. Он также отметил, что новое правительство Канады ценит позитивные отношения с Россией и демонстрирует намерение продолжить диалог, в особенности в такой сфере, как сотрудничество в Арктике. Особое внимание важно уделять культурным и академическим обменам. Дж. Р. Кёр поприветствовал участников конференции и поддержал развитие канадских исследований в нашей стране.

В пленарном докладе “Российское общество изучения Канады: вчера, сегодня, завтра” президент РОИК **Т.Р. Кузьмина** отметила, что изучение Канады – это важнейшая область двусторонних академических отношений между Канадой и Россией. Она осветила основные этапы истории развития РОИК, основанного по инициативе сотрудников отдела Канады Института США и Канады Академии наук СССР. Первым президентом РОИК был избран академик Г.А. Арбатов, инициатор организации в 1972 г. канадских исследований в Институте США АН СССР.

Сегодня цели РОИК состоят в том, чтобы содействовать изучению, преподаванию, проведению исследований и изданию публикаций по экономике, политике, истории, социальной, этнической и культурной жизни Канады; оказывать содействие распространению информации о важнейших событиях в Канаде, её достижениях в различных областях, а также развитию всесторонних связей между Российской Федерацией и Канадой. РОИК сотрудничает, прежде всего, с Институтом США и Канады РАН и со многими региональными университетами – Санкт-Петербургским государственным университетом, Санкт-Петербургским государственным экономическим университетом, Санкт-Петербургским Европейским университетом, Санкт-Петербургской Полярной академией, Волгоградским государственным университетом, Воронежским государственным университетом, Академией общественного образования (г. Ка-

зань), Саратовским государственным университетом, Магнитогорским государственным университетом, Поморским государственным университетом, Дальневосточным государственным университетом, Северо-Восточным федеральным университетом (г. Якутск), Челябинским государственным университетом, Нижегородским коммерческим институтом, Бурятским государственным университетом, а также с университетами и исследовательскими институтами Москвы, такими как Институт всеобщей истории РАН, Центр "Москва – Квебек" Российского государственного гуманитарного университета, Московским государственным университетом им. М.В. Ломоносова, Высшей экономической школой (г. Санкт-Петербург) и рядом других.

РОИК активно поддерживает и развивает связи с канадоведами и их организациями в зарубежных странах. Среди партнёров РОИК – ведущие университеты и исследовательские центры Канады. Общество активно участвует в работе Международного совета изучения Канады, который объединяет более 20-ти национальных ассоциаций и центров изучения Канады.

В 2016 г. отмечалось 25-летие деятельности Российского общества изучения Канады. Силами РОИК при поддержке ИСКРАН и Института всеобщей истории РАН регулярно издаются два рецензируемых журнала – "Канадский ежегодник" и "Проблемы канадоведения в российских и зарубежных исследованиях". В 2015–2016 гг. были организованы ещё два новых отделения РОИК – в Архангельске и в Якутске; совместно с ИСКРАН был проведён ряд значимых мероприятий: Школа молодого канадоведа в Санкт-Петербурге в сотрудничестве с Центром "Москва – Квебек", круглый стол по итогам выборов в Канаде (в ИСКРАН), семинар по арктическим регионам в Москве, Архангельске и Санкт-Петербурге, круглый стол по сотрудничеству в сфере высшей школы совместно с Канадо-евразийско-российской деловой ассоциацией. Большой вклад внесли члены РОИК в юбилейные мероприятия Русского географического общества (в 2015 г.). Т.Р. Кузьмина отметила новую тенденцию в развитии российско-канадских отношений, которая вселяет надежду на восстановление диалога, в первую очередь, между представителями академических кругов. Тем более что нынешний министр иностранных дел Канады С. Дион в своё время являлся членом Международного совета по канадским исследованиям и участником конференции РОИК в Санкт-Петербурге.

В заключение первого пленарного заседания председатель Московского совета директоров Канадо-евразийско-российской деловой ассоциации (*Canada Eurasia Russia Business Association – CERBA*) **Н. Хант** вручил РОИК памятный диплом от канадо-российского делового сообщества за вклад в развитие и укрепление связей между нашими странами. После завершения пленарного заседания состоялось совещание представителей региональных отделений и подразделений РОИК, которое было посвящено дальнейшим планам развития канадоведения в России. Первый день конференции завершился приёмом в честь участников конференции от имени посла Канады в РФ Дж.Р. Кёра.

Второй день конференции был посвящён работе тематических секций. По просьбе участников была предоставлена возможность заслушать все заявленные доклады, что усилило междисциплинарный характер мероприятия.

Модераторами первой секции “**Внутренняя и внешняя политика Канады: история и современность**” выступили доктор исторических наук, профессор СПбГУ **Ю.Г. Акимов** и доктор исторических наук, профессор РГГУ **А.Н. Комаров**. Были представлены выступления по актуальным вопросам внутренней и внешней политики Канады новейшего времени.

Работу секции открыла **Е.В. Исраелян**, кандидат исторических наук, ведущий научный сотрудник ИСКРАН, с докладом на тему “Российско-канадские отношения при правительстве Трюдо”, в котором были рассмотрены особенности российско-канадских отношений при правительстве Дж. Трюдо. Е.В. Исраелян подчеркнула, что избирательная кампания 2015 г. в федеральный парламент Канады завершилась убедительной победой Либеральной партии. Новым премьер-министром страны стал 43-летний Джастин Трюдо. Е.В. Исраелян отметила, что есть определённые основания ожидать некоторого потепления канадо-российских отношений в связи с победой на всеобщих выборах Либеральной партии; в то же время это потепление не будет означать отход Канады от санкций, направленных против Российской Федерации.

**А.И. Кубышкин**, доктор исторических наук, профессор СПбГУ, в своём докладе “Канада и российско-американские отношения в контексте глобально-го политического кризиса” подчеркнул, что “американский фактор оказывает прямое влияние на канадо-российские отношения, потепление которых следует оценивать со сдержанным оптимизмом”.

**Ю.Г. Акимов**, доктор исторических наук, профессор СПбГУ, выступил с докладом на интересующую многих политиков тему “Идентификационная парадипломатия Квебека: образец для подражания или отрицательный пример?”. В своём исследовании он остановился на парадипломатии Квебека, международных договорах этой провинции, подчеркнув, что это – уникальный пример в рамках канадской федерации.

**М.А. Никитенкова**, кандидат экономических наук, шеф-редактор электронного научного журнала “Россия и Америка в XXI веке”, руководитель Центра мультимедийных исследований и образовательных проектов ИСКРАН, посвятила своё выступление “Канадский опыт электронного правительства: меры по совершенствованию функциональности” ещё одной актуальной инновационной теме, а именно – канадскому опыту электронного правительства. Канада является одной из первых стран, которые стали развивать электронный формат правительственные услуг. М.А. Никитенкова также представила электронное издание “Россия и Америка в XXI веке”, пригласив к сотрудничеству специалистов-канадоведов из региональных центров.

**В.Г. Холоднов**, кандидат юридических наук, доцент Академии социального образования, руководитель Казанского отделения РОИК, в своём докладе “Федеральная и региональная иммиграционная политика Канады – императивы экономической и социальной адаптации мигрантов (опыт для России)” остановился на особенностях иммиграционной политики Канады. Он провёл сравнительный анализ федеральной и региональной миграционной политики Канады и России и отметил, что в условиях глобализации иммиграция становится важным фактором, влияющим на социально-экономический и этнокуль-

турный облик государств, и это особенно заметно в городах-мегаполисах и промышленно развитых регионах.

**А.Н. Комаров**, доктор исторических наук, профессор РГГУ, в своём докладе "О влиянии консерватизма, либерализма, социал-демократизма на общественно-политическое развитие Канады (постановка проблемы на примере парламентских выборов 2015 г.)" подчеркнул, что всеобщие выборы 2015 г. доказали действенность двухпартийной системы ангlosаксонского типа с попеременным нахождением у власти либералов и консерваторов. А.Н. Комаров представил анализ современной картины политической жизни в Канаде.

Вторая секция "**Канада в глобальной экономике и российско-канадские отношения**" была посвящена экономической и деловой тематике, что отражает инновационный характер мероприятия. Данный вектор работы секции был задан организаторами не случайно: сегодня особенно важно развивать международные торгово-инвестиционные обмены. Модераторами секции были выбраны **Л. Наумовски**, вице-президент корпорации "Кирнресс Голд" в России (Канада), председатель Национального совета директоров Канадо-евразийско-российской деловой ассоциации, и **Л.А Немова**, кандидат экономических наук, заведующая сектором экономических проблем Канады в ИСКРАН.

Работа секции открылась выступлением **Л. Наумовски** (на английском языке) "*Canada-Russia Commercial Relations from the 1980's to Today: A (Personal) Story of Unfulfilled Potential*" ("Канадо-российские торговые отношения с 1980-х годов по настоящее время: (частный) взгляд на историю нереализованных возможностей"). Л. Наумовски представил ретроспективу развития канадо-российских деловых связей, непосредственным участником которых он был на протяжении нескольких десятилетий, работая в дипломатическом и корпоративном окружении. Большую часть своей профессиональной жизни он посвятил развитию деловых связей на неправительственном уровне. Л. Наумовски осветил многогранные процессы в сфере бизнеса и их преломление в своём личном опыте – с начала 1980-х годов до настоящего времени. Он отметил, что обе страны обладают необходимыми ресурсами для капитализации взаимных коммерческих интересов.

Л. Наумовски поделился уникальным опытом своей жизни "на стыке двух миров". Он встречался с П.Э. Трюдо и Ф. Кастро, Б. Малруни и М. Горбачёвым, развивал деловые канадо-российские связи в области сельского хозяйства, электронной платёжной системы *Visa*, в банковском секторе и, наконец, в горнодобывающей отрасли. Несмотря на свои личные успехи, он с сожалением отзыается об упущеных возможностях развития торговли и экономического сотрудничества между нашими странами и выражает надежду на возможное их развитие в дальнейшем.

**Е.Е. Хорошилов**, кандидат экономических наук, ведущий научный сотрудник ИСКРАН, представил подробный анализ развития торгово-экономических связей между Россией и Канадой на современном этапе в докладе "Российско-канадские экономические отношения: новая надежда?". Е.Е. Хорошилов отметил также воздействие ряда негативных факторов: во-первых, это антироссийские и ответные санкции; во-вторых, это существенные политические разногласия, в том числе по Украине и Сирии; в-третьих, это отношение к России

в Канаде, которое остаётся в основном негативным. Но существуют и позитивные факторы. Так, большую роль играет взвешенная позиция канадского бизнеса в России. Помимо этого, определённые надежды связаны с назначением на пост министра иностранных дел Канады С. Диона.

Тем не менее, торговля между Россией и Канадой в последние годы демонстрирует негативную динамику: с 2011 по 2015 г. её оборот снизился на 54%; в январе – июле 2016 г. – на 14%. При этом прямые инвестиции Канады в Россию в 2006–2015 гг. выросли в 6,3 раза – до 2,3 млрд. долл. Положительную динамику они продемонстрировали и в 2015 г. Российские прямые инвестиции в Канаду в 2009–2015 гг. также выросли в 6,3 раза и составили 1,51 млрд. долл. США.

Е.Е. Хорошилов делает важный вывод, что сегодня роль инвестиций и торговли для российско-канадских отношений более значительна, чем об этом говорят цифры прямых капиталовложений или показатели товарооборота. При низком уровне политического диалога экономическое сотрудничество – это “своего рода спасательный жилет, который, наряду с культурными и академическими связями, не даёт двусторонним отношениям окончательно отпасть на дно”.

**Л.А. Немова** выступила с докладом “Расширение торгово-инвестиционных связей между Канадой и Китаем: возможное влияние на российско-канадские отношения”. Прежде всего, было отмечено, что в современном глобальном мире фактически невозможны двусторонние отношения “в чистом виде”, в особенности, когда это касается стран, активно вовлечённых в международные торгово-инвестиционные обмены. И Канада, и Китай имеют других важных партнёров, различающихся по своему весу в мировой экономике и политике. Доминирующим партнёром Канады были и остаются Соединённые Штаты – глобальный лидер в плане общеэкономического и научно-технического развития. Несмотря на то, что в течение нескольких лет после кризиса 2008–2009 гг. объёмы торговли с соседней страной в основном колеблются ниже уровня предкризисного максимума, на американские рынки ориентировано порядка 75% канадского экспорта (83–85% до кризиса). Что касается Китая, то “азиатский гигант” в посткризисный период сам стал первым по важности торговым партнёром для многих десятков стран мира. Однако в случае Канады на китайские рынки приходится лишь порядка 4% экспорта, а как импортёр товаров в Канаду Китай занял вторую позицию (примерно 10% общего объёма импорта). В докладе рассмотрена современная динамика масштабов и структуры товарной торговли между двумя странами, а также подъёмов и спадов в активности канадского правительства в области “экономической дипломатии” в отношениях с Китаем.

В условиях усиления глобальной нестабильности, замедления роста мирового хозяйства и международной торговли, подъёма протекционизма (в особенности со стороны США), Канада стремится диверсифицировать торгово-инвестиционные связи за пределами Северной Америки. Деловые круги, в первую очередь представители большого бизнеса, активно выступают в поддержку значительного расширения экономических связей с Китаем и скорейшего заключения договора о свободной торговле с ним. В позициях правитель-

ства Канады по этому вопросу очевидна неуверенность и непоследовательность. В докладе проанализированы причины – как внутреннего, так и внешнего порядка, – по которым правительство Дж. Трюдо откладывает переговоры о режиме свободной торговли с КНР на неопределённый срок, несмотря на прямые предложения китайской стороны начать их без промедления. В числе важных внешних причин – обострение геоэкономического соперничества между США и Китаем.

Вопросы, касающиеся условий и перспектив развития российско-канадских отношений, были также затронуты в докладе кандидата географических наук, научного сотрудника Института географии РАН **А.И. Ломакиной** “Северность и континентальность России и Канады – две стороны одной транспортной проблемы”. Россия и Канада имеют множество схожих природных и экономико-географических характеристик как страны – географические аналоги. Субширотная и субмеридиональная протяжённость территорий России и Канады характеризуется значительными расстояниями между регионами. Транспортное преодоление этих расстояний осложняется особенностями макрogeографического положения обеих стран. Отрицательная рента северного и континентального макроположений проявляется не только в необходимости масштабного и капиталоёмкого инфраструктурного строительства, но и в повышенных транспортных издержках при транспортировке во внутриконтиентальные и северные регионы (или экспорте из них).

При этом положение стран в высоких широтах выступает основным лимитирующим фактором навигации. Одновременно ограниченная транспортная доступность регионов Севера как по сезонам, так и по видам транспорта приводит к использованию сложных и более затратных многоступенчатых логистических схем. Однако острота этих проблем в обеих странах неодинакова в связи с особенностями размещения населения и хозяйства по территории стран. Так, население и хозяйство Канады прижато к южной границе и сконцентрировано в приморских зонах. Противоположная картина складывается в России, где население и хозяйство размещено в глубинных районах и в более высоких широтах, удалённых как от морских путей, так и от границ, что означает, что в России негативные последствия северного и континентального положения районов на хозяйственную деятельность более ощутимы.

Доклад **Р.Э. Мухитдиновой**, ведущего советника Министерства промышленности и торговли Республики Татарстан, преподавателя Академии социального образования (г. Казань), был посвящён роли муниципального уровня власти в обеспечении экономического развития Канады, что представляет значительный интерес для российской стороны в плане разработки действенных мер по развитию предпринимательства в регионах и по поддержке малого и среднего бизнеса со стороны муниципальных органов.

В завершение работы секции в докладе кандидата исторических наук, старшего преподавателя СПбГУ **К.В. Минковой** “Роль международной торговли в открытии и освоении Канады” был представлен “исторический экскурс в период зарождения основ канадской торговли и экономики” (конец XV – начало XVI века), который позволил провести параллели с современным экономическим положением Канады. Первых европейских мореплавателей к берегам

гам Северной Америки влекли “золото и алмазы”, которые оказались пиритом и кварцем, а путь на Восток в высоких широтах оказался непроходимым из-за льдов. Указанные неудачи заставили купцов в Новом Свете обратиться к поиску товаров, пользующихся спросом на рынках Европы при минимальных производственных издержках. Таким товаром стала треска, в изобилии водившаяся у берегов Ньюфаундленда, а контакты с аборигенным населением Канады в XVI веке способствовали формированию в европейских странах спроса на меха. В результате именно торговля мехами стала основным двигателем освоения и исследования Канады в последующие три столетия.

Тематика третьей секции – “**Канада: опыт мультикультурализма**” – неизменно вызывает интерес, поскольку опыт Канады и в целом успешная реализация ею политики мультикультурализма представляют ценность в практическом плане.

Выступление кандидата исторических наук **Т.Ю. Забелиной** “Кибернасилие, гендерная безопасность и опыт мультикультурализма в Канаде” поднимает актуальную для современного общества, и не только в Канаде, тему. В течение почти полувека Канада ведёт упорную и последовательную борьбу за гендерную безопасность своих граждан, последовательно выступая против любых проявлений насилия в государственном и международном масштабе. Хотя в стране нет общегосударственного закона о насилии в семье, тем не менее эффективно применяются местные акты и осуществляются проекты государственных органов на национальном и локальных уровнях, а также разрабатываются целевые программы для особых групп населения (инвалидов, мигрантов различных вероисповеданий, заключённых, представительниц коренных народов). Деятельность неправительственных организаций местных общин получает значительную поддержку: только с 2007 по 2014 г. профинансировано 720 локальных проектов, направленных на борьбу с различными видами насилия и его профилактику.

Достижением Канады стало выявление новых форм насилия в отношении женщин и детей и противодействие им. Сегодня всё большее внимание привлекает кибернасилие (*Cyber violence*), осуществляющееся через социальные сети. В 2009 г. 10% обращений взрослых граждан в полицию было связано с кибератакой на детей (71% – девочки).

В 2013–2014 гг. Министерство по делам женщин поддержало проекты, выявляющие угрозы, связанные с кибернасилием, создание сайтов поддержки, открытие телефонов доверия, по которым можно получить помощь полиции и иных служб, прошедших специальную подготовку. Это включает и взаимодействие с компаниями, предоставляющими интернет-услуги, с целью создания безопасного киберпространства. Всесторонняя активизация обмена информацией между теми, кто работает для предотвращения и ликвидации кибернасилия (правоохранительные органы, местные власти, образовательные центры), помогла укрепить связи государственных и общественных структур, сделать их работу значительно эффективнее.

**И.М. Нохрин**, кандидат исторических наук, доцент Челябинского государственного университета, выступил с докладом “Политика мультикультурализма в контексте истории канадского национализма XIX–XX веков”. Ещё в на-

чале XIX века в Нижней Канаде, ставшей позднее провинцией Квебек, начала складываться собственная франкоканадская национальная идентичность. Она была создана на основе идеи приверженности католической церкви, французскому языку и традиционному образу жизни. Спустя несколько десятилетий, в 1820–1830-е годы, аналогичные процессы развернулись среди англоканадцев. И в тот исторический момент, когда в 1850–1860-х годах началось строительство автономной канадской государственности, и был образован доминион Канада (1867 г.). Именно англоканадская концепция нации – англоязычной, протестантской, британской по духу – была выбрана основой, на которой политики, писатели и журналисты создали новую национальную идентичность.

На протяжении первой половины века Канада представлялась творцам национальной идеологии неотъемлемой частью Британской империи, англосаксонской и гомогенной по сути. Франкоканадцы, коренное население и мигранты небританского происхождения должны были соответствовать обозначенному образцу либо смириться с участью неполноправных меньшинств за рамками общей нации.

После Первой мировой войны содержание канадской национальной идеологии значительно изменилось. По мере ослабления связей с Великобританией имперский компонент концепта нации терял значение. Ему на смену пришла идея американской исключительности, которую популярный историк 1930-х годов Дж. Дафо отразил в названии своей книги “Канада, американская нация” (*J. Dafoe. Canada, an American Nation*). Однако такой образ канадской нации просуществовал недолго. На смену этноцентризму пришёл мультикультурализм. Новая национальная идея состояла в том, что канадское общество – это мозаика культур, и в этом его неповторимость, ценность и значимость для всего человечества. Происшедший идейный поворот был настолько радикальный, что его нельзя объяснить лишь увеличением числа мигрантов или этнической пестротой канадского общества.

**К.С. Романов**, кандидат культурологии, старший преподаватель МГУ им. М.В. Ломоносова, посвятил своё выступление новому для аудитории аспекту, а именно – “Испытание мультикультурализма: движение *Idle No More* (“Нет бездействию”. – Ред.) и место канадцев-aborигенов в публичном дискурсе”. Исследование показывает, что не всё столь очевидно в оценке канадской политики мультикультурализма, что актуальность исследования с научной точки зрения неоспорима. К.С. Романов отмечает растущее самосознание канадских аборигенных народов в современных условиях.

**Е.В. Исаева**, кандидат филологических наук, профессор РГГУ, представила насыщенный фактуальным филологическим материалом доклад на тему “Образ земли в романе Сержио Кокиса “Америка””. Она наглядно показала трансформацию основных понятийных концептов, происходящую в процессе иммиграции. Е.В. Исаева последовательно отслеживает тончайшие нюансы изменения души человека в новом географическом и этическом пространстве. Доклад отличается тщательной проработкой темы исследования, богато проиллюстрированной билингвальным материалом.

**О.А. Федосюк** глубоко и детально анализирует актуальный литературный материал канадских авторов. В своём выступлении О.А. Федосюк представила

сопоставительное исследование на тему “Мультикультурализм сквозь призму литературы: идентичность в романах “Зулейха открывает глаза” Гузели Яхиной и “Бремя секретов” Аки Шимазаки”. Её доклад представляет собой компаративное филологическое исследование в приложении к такому важному для канадского самосознания понятию, как мультикультурализм. Оригинальным представляется и сопоставление произведений столь разных авторов в свете единой тематики исследования.

Оба вышеупомянутых доклада обладают ещё одним важным качеством: они знакомят аудиторию с современной канадской литературной традицией как составляющей более широкой картины канадской мозаики мультикультурализма.

**Р.З. Хайруллин**, доктор политических наук, профессор Российского нового университета, и **Е.Ю. Варламова**, кандидат политических наук, доцент Чувашского государственного педагогического университета, представили совместное исследование на тему “Канадский мультикультурализм и мультикультурное образование”, которое посвящено вопросам развития мультикультурализма в Канаде и его последовательному переходу в постмульт culтурализм. Также авторами были определены особенности мультикультурализма. Особо была отмечена роль образования в формировании мультикультурного общества; выделены и обоснованы проблемы мультикультурного образования.

**В.И. Соколов**, кандидат экономических наук, заведующий отделом Канады ИСКРАН, представил вниманию участников конференции исследование на тему “Многоэтничность как основа становления канадского общества” (см. журнал “США ♦ Канада: экономика, политика, культура”, 2016, №12). Канада относится к тем странам, которые активно содействуют притоку иммигрантов из разных уголков планеты и сохранению их “культурного пространства” на своей территории. Согласно опросам общественного мнения, более 83% канадцев считают многокультурность одной из самых важных характеристик страны. Небезынтересно отметить, что в 1990 г. этот показатель составлял немногим более 70%.

Концепция многокультурности объявлена в стране в качестве национальной идеи, объединяющей различные слои канадского общества, и в последние 30–40 лет формирование многокультурного общества является важной частью политики Канады. Вопросы иммиграции всегда были ключевыми в планировании общественного и хозяйственного развития в стране. Историю иммиграции в Канаду можно разбить на ряд этапов. Решающее воздействие на этнокультурную мозаику оказала реформа иммиграционного законодательства в 2000 г., окончательно снявшая все этнические и расовые ограничения на приём иммигрантов в Канаду.

При эмиграции в 50 тыс. человек в год и при низком естественном приросте за счёт иммиграции обеспечивается две трети прироста населения страны. Каждый шестой житель Канады родился за её пределами. Доля канадцев, родившихся за пределами Канады, ныне составляет 18% населения страны. Только ещё в одной стране – в Австралии – доля иммигрантов в населении страны выше (22%). В США этот показатель составляет лишь 11%. Вместе с тем эффективность канадского мультикультурализма находит отражение и в

положительной оценке политики гражданами Канады, выражающими мнение, что растущая иммиграция приносит пользу стране, а также что многокультурность является составляющей канадской идентичности.

В рамках конференции **Е.Е. Григорьева** из Государственного академического университета гуманитарных наук представила статью “Художественное образование в Канаде”, в которой анализируется сложившаяся в Канаде система художественного образования с учётом регионального аспекта и мультикультурности канадского общества и рассматриваются учебные планы и методы обучения по предметам эстетического цикла. Особое внимание уделяется деятельности организаций, содействующих школьному образованию в сфере искусства: Национальному центру искусств, Национальной галерее Канады, Королевской музыкальной консерватории, панканадской сети “АртсСмартс”, провинциальным и территориальным Советам по делам искусств.

**А.Л. Демчук**, кандидат философских наук, заместитель декана факультета политологии МГУ им. М.В. Ломоносова, представил вниманию участников конференции исследование на тему “Управление экологическими конфликтами: канадский опыт”, в котором анализируется современный канадский опыт управления экологическими конфликтами, в качестве которых автор рассматривает конфликты, вызванные реальной (или планируемой) политикой использования природных ресурсов, приводящей (или способной привести) к нарушению естественного цикла восстановления природных экосистем. Это, в частности, вырубка лесов, истощение рыбных запасов, уничтожение видов животных и растений, загрязнение атмосферы, воды, выбросы твёрдых бытовых и токсичных отходов.

Наряду с традиционными способами урегулирования экологических конфликтов – обращением в суд или арбитраж – в современном мире всё большее распространение получают различные альтернативные методы разрешения споров, прежде всего – переговоры и посредничество, которые успешно применяются в Канаде, где с начала 1990-х годов возникали многочисленные конфликты между крупными корпорациями добывающей отрасли (включая лесозаготовки), с одной стороны, и местными общинами (в том числе коренными жителями), – с другой.

В исследовании рассмотрен пример успешного урегулирования конфликта в районе Клейкот Саунд в провинции Британская Колумбия, в результате которого противоборствующими сторонами была выработана модель, получившая название “адаптивное управление конфликтом”, которая учитывала такие важнейшие факторы конфликта, как различие властных полномочий и ресурсов сторон, необходимость общего взгляда на проблему, важность поиска решения, которое воспринималось бы всеми сторонами как демократичное и справедливое.

Второй день работы конференции завершился пленарным заседанием, на котором выступили с итоговыми докладами модераторы секций и президент РОИК Т.Р. Кузьмина.

Следует отметить, что все выступившие на конференции продемонстрировали междисциплинарный подход к анализу важнейших событий истории и современности Канады, тем самым показав взаимосвязь политической и эко-

номической науки, всеобщей истории и социологии. По мнению модераторов секций и участников конференции, все доклады отличались научностью и демонстрировали высокую квалификацию их авторов как исследователей канадского опыта.

Как справедливо отмечал Е.Е. Хорошилов, сегодня роль инвестиций и торговли для российско-канадских отношений более значительна, чем об этом говорят цифры прямых капиталовложений или показатели товарооборота. При низком уровне политического диалога экономическое сотрудничество – это своего рода спасательный жилет, который, наряду с культурными и академическими связями, не даёт двусторонним отношениям окончательно прекратиться. Тем не менее, сдержаный оптимизм может стать той основой, на которой будут развиваться российско-канадские отношения в ближайшей перспективе.

Член организационного комитета Е.В. Исраелян сообщила аудитории о планах публикации материалов конференции, посвящённой 50-летию ИСКРАН и 25-летию РОИК. Она отметила, что в 2015–2016 гг. участниками данной конференции были опубликованы шесть книг, включая авторские монографии и учебники по Канаде.

В завершение работы конференции прошла церемония награждения почетными грамотами членов Российского общества изучения Канады. Общение участников конференции продолжилось в неформальном режиме – на приёме, организованном от имени РОИК и корпорации “Кинросс Голд”.

Конференция явилась насыщенным научно-исследовательскими достижениями событием, ознаменовавшим новый этап в развитии российского канадоведения и подтвердившим его способность генерировать инновационные подходы в освещении такой важной грани международного взаимодействия, как российско-канадское сотрудничество.

**Материал подготовила  
Т.Р. КУЗЬМИНА,  
кандидат филологических наук,  
ведущий научный сотрудник ИСКРАН,  
президент РОИК  
(associationrus@mail.ru)**

# **At the Institute for the U.S. and Canadian Studies**

## **Russia and Canada: Economics, Politics, Multiculturalism (International Academic Conference)**

*(USA & Canada Journal, 2017, No. 1, p. 75-88)*

*Received 28.10.2016.*

KUZMINA Tatyana Ruslanovna, Institute for the U.S. and Canadian Studies, Russian Academy of Sciences (ISKRAN). 2/3 Khlebny per., Moscow 121069, Russian Federation ([associationrus@mail.ru](mailto:associationrus@mail.ru)).

*The 12<sup>th</sup> biannual international conference “Russia and Canada: Economics, Politics, Multiculturalism” took place on October 6-7, 2016 at the Institute for the U.S. and Canadian Studies in cooperation with the Russian Association for Canadian Studies (RACS) and with the support of the Ministry for Foreign Affairs and participation of the Embassy of Canada in Russia.*

**Keywords:** *international academic conference, Russian-Canadian cooperation, foreign policy of Russia and Canada.*

KUZMINA Tatyana Ruslanovna, Candidate of Sciences (Philology), Leading researcher, President of RACS.